

推动有效市场和有为政府更好结合

中论晨读材料

正确处理政府与市场关系是推进我国国家治理现代化的关键议题。政府与市场的关系问题，是现代国家治理中的基本问题之一，也是一个颇具争议性的学术问题。【批注 1】开篇提出问题。“政府论”者认为，政府可以解决价值冲突、缩小不平等，解决社会不公正问题，并对市场持怀疑态度。“市场论”者认为，政府明显地偏向于采用低效的政策并限制个人自由，信奉“政府本身即是问题”，只有市场能够利用人性的自利来整合人类活动，从而达到资源最优配置。【批注 2】阐述两种不同的观点。然而，从亚当·斯密到凯恩斯，从“自由放任”到“国家干预”，世界各国近百年的公共治理实践告诉我们，“市场失灵”与“政府失灵”是可以同时出现的。“政府”与“市场”并不是非此即彼的相互排斥关系，应当科学把握和正确处理政府与市场的关系。【批注 3】中心论点：“政府”与“市场”并不是非此即彼的相互排斥关系，应当科学把握和正确处理政府与市场的关系。

如何处理好政府与市场之间的关系，是我国社会主义制度建立要回答的一个重大理论和现实问题。改革开放 40 多年来，特别是在推进国家治理现代化进程中，对于处理政府与市场的关系，我们既没有教条地从书本中寻找现成答案，也没有从现实中简单地复制他国经验，而是在中国特色社会主义事业伟大实践中不断摸索，在认识上不断深化。从“计划经济为主，市场调节为辅”，到“以政府为主导、充分发挥市场配置资源的基础性作用”，再到“充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，推动有效市场与有为政府更好时间是世界上一切成就的土壤

结合”。【批注 4】论证我国对政府与市场关系科学定位的不断探索。这种变化生动呈现了我们党推动理论创新和实践改革的基本脉络，深刻体现了我们党立足于社会主义初级阶段基本国情，**正确把握经济社会发展规律，根据实践不断探索对政府与市场关系的科学定位，是推进我国国家治理现代化的必然选择。**【批注 5】分论点一：**正确把握经济社会发展规律，根据实践不断探索对政府与市场关系的科学定位，是推进我国国家治理现代化的必然选择。**

推动有效市场和有为政府更好结合是对复合型公共治理模式的探索创新。【批注 6】分论点二：**推动有效市场和有为政府更好结合是对复合型公共治理模式的探索创新。**推动有效市场与有为政府更好结合，在新的历史条件下具有全局性和基础性的作用，是全面推动我国各个领域改革发展向纵深迈进的重要抓手，是解决新时代我国社会主要矛盾的有力举措。这一新的表述是中国渐进式改革所形成的对于处理政府与市场关系问题的理论创新，它在本质上是一种复合型公共治理模式。【批注 7】论证推动有效市场和有为政府更好结合的重要性。

一方面，推动有效市场与有为政府更好结合要以社会主义制度与现代化建设作为前提。【批注 8】对策：**推动有效市场与有为政府更好结合要以社会主义制度与现代化建设作为前提。**离开中国特色社会主义事业的历史进程，我们便无法准确而深刻理解中国政府与市场的关系。把“社会主义”与“市场经济”结合起来，是我们党的一个伟大创举。社会主义市场经济既不同于资本主义市场经济，也不同于社

会主义计划经济。我们既要坚持社会主义制度的属性，又要发挥市场经济的长处，尤其要坚持社会主义基本经济制度。40多年的经济高速增长和社会发展进步表明，社会主义市场经济体制和中国特色社会主义经济发展道路，是更加符合中国国情的经济体制和发展道路。【批注9】论证以社会主义制度与现代化建设作为前提的必要性。

另一方面，要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用。【批注10】对策：要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用。形成“有效市场”，需要尊重经济运行规律。在市场经济中，我们要通过价值规律实现资源的高效配置，最大限度减少“有形之手”对微观经济活动的干预。通过市场生产者之间的竞争，有效地淘汰不被社会所需要的产品、技术、方法和产能，从而在整体上节约社会经济资源，并使其在不同部门和产品生产中得到有效配置。有效市场能够鼓励创新、优胜劣汰，有助于提高经济发展的质量和效益，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。同时，有助于增强企业对市场需求变化的应对和调适能力，提高企业资源要素配置的效率 and 竞争力。【批注11】论证形成“有效市场”的重要性。

最后，要更好发挥政府作用。【批注12】对策：要更好发挥政府作用。市场在资源配置中起决定性作用，并不是起全部作用，也不是政府无所作为。塑造“有为政府”，要在充分尊重市场规律的基础上，用改革激发市场活力，用政策引导市场预期，用规划明确投资方向，用法治规范市场行为。这就要求政府在宏观调控、社会治理、公共服务、市场监管和环境保护等方面发挥主导作用。同时，要充分发

挥政府的兜底作用，保障人们的基本生存权利和人格尊严，尽力而为、量力而行；要努力形成职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信的法治型政府；要努力形成政府部门间的无缝衔接，以及与市场和社会协同的合作型政府；要努力形成规范市场作用的发挥，促进社会公平，维护公共利益的监管型政府；要努力推进施政行为由简单的自上而下“任务型”转向上下互动的“回应型”。【批注 13】论证塑造“有为政府”的重要性。

面向“两个大局”，要通过全面深化改革，不断丰富和发展有效市场和有为政府的理论内涵，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，推动有效市场和有为政府更好结合，加快构建复合型公共治理模式。总之，我们既要推动市场更有效率，又要促进政府更有作为。【批注 14】总结：我们既要推动市场更有效率，又要促进政府更有作为。

（文章来源：中国社会科学网，有改动）

晨读材料小结

1. **核心内容：**推动有效市场和有为政府更好结合

2. **理论总结：**

2020年10月，党的十九届五中全会提出，“坚持和完善社会主义基本经济制度，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，推动有效市场和有为政府更好结合”。其中，“推动有效市场和有为政府更好结合”是此次全会创造性地提出的关于处理政府与市场关系问题的最新表述，是中国公共治理领域在话语体系建设上的重要突破，有利于将市场活力、制度活力和社会创造力充分释放出来，并朝着全面建设社会主义现代化国家的目标坚定前行。

